

編者序

吳耀宗（1893–1979）是中國基督教界的著名人物，也是一位極具爭議的歷史人物。他早年任職中華基督教青年會，積極參與中國基督教學生運動及基督教文字出版工作，也是中國基督教界內少有關注，甚至捲入時局的實踐者。在神學思想上，吳氏受自由主義神學洗禮，致力探索基督教如何面對現代科學及新思潮的挑戰，反省基督教如何參與中國社會的改造。1931年九一八後，他積極投入抗日救亡運動，加入救國會，在思想上逐步偏離唯愛主義（Pacifism）。因應時局發展，他開始批判資本主義帶來的問題及罪惡，並進一步認同社會主義，在思想上探索如何調和基督教與唯物論。國共內戰期間，他進一步傾向中共，成為基督教界著名的民主人士，並在思想上企圖調和基督教與共產主義，成為中國基督教界內思想左傾的激進神學思想家。1949年中共建國後，獲周恩來等中央領導垂青，成為基督教革新及愛國運動的領袖。

吳耀宗雖是基督教人士，但其生平及思想發展，也可視為中國自由主義知識分子的寫照，他既接受了中國啓蒙運動激起的新思潮的洗禮，又隨著時局轉移，走上認同中共，但最後卻成為被邊緣化的愛國人士。他在解放前的文章，大量涉及對時局的評論，其神學立場也表達了跟社會政治的對話，呈現頗激進的反省。解放後的文章，則反映出一位曾經敢言的基督教人士的調整與改變，成為黨國建制一部分的困境。

學術界關於吳耀宗的研究，已有一定成果。但在資料運用方面，仍有許多局限。其中不少研究仍主要集中在吳氏流傳較廣的幾本著作，如《社會福音》、《沒有人看見過上帝》及《黑暗與光明》等，以及若干曾刊於幾部較易查索的期刊（如《真理與生命》、《天風》等）之文章。對於筆耕甚勤，積極以文字來回應時代的吳耀宗而言，學界對其著作的掌握，仍不夠全面，有許多欠缺之處。全面搜集吳耀宗的中英文著作，以至未刊文稿，對吳耀宗研究及中國基督教研究，可說意義重大。

《全集》計劃出版四卷（七冊），將按吳耀宗生平思想分期編輯，每卷按文章出版日期編排，另附未刊文稿及日記摘錄。每卷有導論，介紹及闡釋有關階段吳耀宗的生平及思想要旨，以便讀者認識及掌握其思想。各卷分期如下：

第一卷（1909–1931）：早期思想

第二卷（1932–1941）：九一八至太平洋戰爭時期，分兩冊

第三卷（1942–1949）：抗戰後期及國共內戰時期，分兩冊

第四卷（1949–1979）：中共建國至晚年，分兩冊

《吳耀宗全集》全面呈現了一位二十世紀積極投入大時代的中國基督徒思想家的反省及掙扎，不僅有助了解二十世紀中國基督教的发展，對重構當代中國政治社會的面貌，也具重大意義。

在此交代《吳耀宗全集》的編輯源起。早於 2007 年 3 月，筆者有機會認識吳宗素先生。宗素先生是吳耀宗長子，自 1980 年代移居美國。那次訪港期間，他跟鄧肇明、梁家麟、姚西伊及筆者等人在油麻地的青年會見面。對我們這群關心及研究中國基督教的學者而言，能夠跟宗素先生面談，並從他口中了解吳耀宗，可說是極其興奮的事。後來，筆者有機會再跟宗素先生交談，大家均認同出版吳耀宗全集的價值與重要。於是，筆者便負責籌組編委會，邀請了鄧肇明、梁家麟、姚西伊諸位一起商討，並蒙吳宗素、查時傑、段琦及徐以驊等擔任顧問。編委會各人雖然各有繁重的工作，但也就基本方向達成一些共識。2009 至 2011 年間，筆者獲香港研究局撥款資助，進行中共建國後基督教人物吳耀宗與王明道的研究，乘此機會全力投入搜集吳耀宗的資料，期間亦曾赴美訪問宗素先生，並就全集工作徵詢其意見。

為推廣對吳耀宗的研究，筆者又於 2010 年 6 月在香港籌辦了「吳耀宗與中國基督教」學術研討會，並於翌年出版了《大時代的宗教信仰——吳耀宗與二十世紀中國基督教》論文集。是次研討會匯聚一群中外學者，大家均支持全集的出版。同時，筆者又多次到上海、北京、及美國的檔案館及圖書館，希望能盡最大努力，務求令全集的內容更「全」更「廣」。經過數年的努力，筆者整理及搜集了吳耀宗的著作，並編製目錄，內含條目五百多條，合共中文約 150 多萬字，英文約 18 萬字。同時，吳宗素先生也提供了其珍藏的未刊文稿。

在全集籌備出版的過程，先後有基督教全國兩會的《吳耀宗文選》（2010）及「中國近代思想家文庫」的《吳耀宗卷》（2014）出版，前者選編了 70 篇文章，後者則收錄了三本著作及 65 篇文章。同時，筆者也蒙「漢語基督教經典文庫」邀請，負責編註吳著的《社會福音》、《沒

有人看見過上帝》及《黑暗與光明》，其中後者已於 2012 年出版，前兩本的合集則可望於 2015 年底出版。¹ 上述文集的出版，突顯基督教界及學術界對吳耀宗思想的重視。期間一直收到關心全集出版的人士詢問，何時能一睹全集全豹？

《吳耀宗全集》的出版，要向以下人士表達衷心致謝。首先是諸位編委及顧問積極提供意見，在百忙中亦關心出版進度。後來西伊兄轉赴美國任教，也曾協助搜集資料。由於種種原因，全集後期編輯工作主要由本人負責，但仍須銘記他們的貢獻。當然，全集若有任何失誤，筆者要承擔最大的責任。此外，要感謝上海社會科學院宗教研究所特約研究員張化女士，她是國內對吳耀宗素有研究的專家，在資料搜集方面也花了一番工夫。蒙其分享其整理的吳耀宗著作目錄，部分條目極其珍貴，為筆者提供了重要的線索，使本全集更臻完美。再者，必須感謝香港中文大學出版社甘琦社長，願意支持全集的出版，並蒙其專業團隊，特別是編輯楊彥妮博士，提供意見，令全集以更佳的面貌呈現。兩位匿名評審對全集的價值，予以充分肯定。基督教中國宗教文化研究社特約編輯伍美詩女士、編輯吳秀麗女士在編務方面，也對全集面世作出不可或缺的貢獻。還有三位中國基督教史的專家學者：裴士丹（Daniel H. Bays）教授、王成勉教授及阮漢生教授（Thomas H. Reilly），為全集賜序及撰文推介，令全集生色不少。在整個編輯過程中，基督教中國宗教文化研究社提供了全方位的後援，否則單憑一己之力，實難以完成是項工作。

最後，也是最重要的，是由始至終對全集鼎力支持的吳宗素先生。除了提供其珍藏文刊及照片外，更在財政上承擔全集的出版經費。筆者兩度乘赴美公幹之便，在加州與他見面交談，蒙宗素先生及夫人熱情接待，並分享彼此對吳耀宗的理解。他雖是吳氏長子，但卻未有為親者諱，願意支持全面及客觀的吳耀宗研究。他對筆者信任有嘉，獨家授權本人負責全集的編輯及出版，又為全集撰序及題字。宗素先生一直希望早日

1 編者按：該合集已於 2016 年出版。

出版全集，筆者對於一再延誤，深感歉疚。去年不幸承擔了繁重的行政工作，令進度再受影響。雖蒙宗素先生體諒，內心仍有極大不安。現在「全集」將陸續出版，也令筆者略感抒懷。沒有宗素先生的支持，全集肯定無法呈現予漢語學術界。

吳耀宗先生安息已經三十多年，其在中國基督教史及現代史的位置，仍有待重新評估。筆者盼望在全集的基礎上，整理多年的研究，早日完成吳耀宗傳記餘下部分。執筆之際，想起吳耀宗筆下對中國時局及教會時代角色的反省，愛之深，責愈切。再放眼當下香港及中國，其批判及諍言，竟仍擲地有聲，似是對此時此地的發聲。這是時代的輪迴，還是歷史的諷刺？誠然，吳氏並非完美聖人，他在時代洪流中的選擇，也展現了中國當代基督徒知識分子的困局與悲哀。那麼，面對當下變局，我們又如何面對時代？能否擺脫命運的困局與悲哀？

邢福增

香港中文大學崇基學院神學院

2015年8月6日